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    一、部门基本情况

（一）部门职能。

韶关市环境保护局始兴分局，主要职责是贯彻执行国家环保法律法规，实施环保制度，编制落实环保规划，发布环保信息，监管环境质量和污染防治，组织环境综合整治与行政执法，承担落实污染减排和各种环保考核任务。

2021年预算单位共1个，内设人事秘书股、规划审批股、污染控制股、环境应急与监察股、环境监测站、环境宣传教育中心、环境信息中心。

年度总体工作和重点工作任务。

 1、深入打好蓝天保卫战

制定印发《始兴县2021年大气污染防治工作方案》，从加强工业污染源管控、挥发性有机物（VOCs）攻坚治理等方面着手，持续深化重点污染源减排，进一步推进环境空气质量持续改善。

2、深入打好碧水攻坚战

制定印发《始兴县2021年水污染防治工作方案》，明确重点目标和责任分工，围绕水源地保护、城镇污染治理、农业农村污染、工业污染防治等工作不断加大水污防治工作力度。

3、深入打好固废防治、净土防御战

制定印发《始兴县2021年土壤污染综合防治工作方案》《始兴县2021年固体废物污染环境防治工作方案》和《始兴县固体废物污染防治专项行动工作方案》，扎实推进土壤污染、固体废物管控工作。
部门整体支出绩效目标。

我单位充分履行职责职能，严格按照有关的法律制度及政策法规使用、管理资金，成效明显，主要体现在以下几个方面：一是强化预算绩效目标管理；二是稳步开展绩效评价自评工作，所有县级项目均开展绩效自评工作；三是加大绩效信息公开力度，部门项目绩效自评情况均与部门决算信息进行了公开。

部门整体支出情况。

2021 年本部门收入预算1015.05 万元，比上年增加385.20 万元，增长61.16 %，支出预算1015.05 万元，比上年增加385.20 万元，增长61.16 %。

2021年决算支出数为1966.45万元，比上年增255.78万元，增长13.00%，其中基本支出320.13万元，项目支出为1646.33万元，比上年增加255.78万元，增长13.00%。
二、绩效自评情况

预算执行情况。

我单位项目资金使用和管理严格遵照《行政事业单位财务制度》、《国库集中支付管理规定》，与财政年初专项资金预算相结合。在资金的使用上，坚持专款专用，量入为出的原则，使各项专用资金按规定的用途使用并达到预期目的。建立专项资金使用管理责任制，努力提高其使用效率。加强对项目资金事前、事中、事后全过程的管理监督，发挥专项资金效益的最大化。

（二）部门整体支出目标实现程度及使用绩效。

1.经济性分析，我单位预算控制良好，全年的公用经费和人员经费，未向财政申请增加预算，执行预算时厉行节约。

2.效率性分析，我单位预算完成率、调整率、支付进度率、结转经费控制率、“三公”经费控制率和政府采购执行率全部达标。

3.效益性分析，我单位圆满完成预期目标，取得了较好的经济和社会评价。
（三）自评结论。我单位参照《2021年部门整体支出绩效评价自评表》进行自评评分，此次自评评分为98分。

三、存在问题及改进意见
一是农村生活污水设施建设、运维、监管不到位。农村污水处理设施覆盖尚不完全；已建成的污水处理设施缺乏专业人员运行维护；乡镇有环境保护机构，但没有专业技术人员，环境监管不到位。

二是固体废物污染问题日益凸显，土壤污染防治能力建设还比较薄弱。保障环境安全的压力不断加大。随着生活水平的不断提升，固体废物污染环境问题逐渐成为社会关注的焦点之一，引发的投诉显著增加；土壤监测、土壤环境信息化建设等能力有待提升。
三是江河断面水质不稳定。今年以来，我县墨江、浈江河流断面部分月份水质未能达到Ⅱ类水质，存在水质不稳定情况。

四是VOCs综合整治工作推进难度大。部分企业涉及整治工程较大，同时疫情影响下部分企业生产经营能力下降，对设备升级改造积极性不高。

五是企业环境应急工作有待进一步加强。部分企业环境应急意识不高，企业组织的环境应急演练内容不完善，个别企业应急物质配备不齐全。
四、存在问题及改进意见
下一步，我局将继续贯彻落实习近平生态文明思想，坚决执行省、市、市局有关生态环境工作部署，坚持生态优先、绿色发展理念，全力推进污染防治攻坚战各项工作，进一步擦亮国家生态文明建设示范县品牌。

（一）压实工作责任。按照“党政同责、一岗双责”要求，督促各镇、各单位生态环境保护属地和主管部门压实生态环境保护责任，推动生态环境保护各项工作落到实处。严格落实“十四五”环保规划及各项指标，确保空气质量达98%以上，江河水水质达标率100%，主要污染物减排任务、污水处理率等指标控制在省市下达的任务指标。 

（二）突出工作重点。一是持续深入推进污染防治攻坚战工作。大力推进饮用水源保护与水污染防治、大气污染防治、土壤与固废防治工作。加强畜禽、水产养殖污染防治，进一步推进养殖污染减排；严厉打击非法采矿、非法采砂、乱砍乱伐等环境污染违法行为。二是建立问题排查机制。加强群众信访案件线索排查和上级督查交办，掌握工作动态，制定解决措施；对我县各类生态环境保护工作进行全面梳理，组织开展专项行动，严厉打击各类环境违法行为；加大隐患排查整治力度，及时发现存在问题，要求责任单位履职尽责，做好问题解决。三是继续扎实做好中央生态环境保护督查反馈问题整改工作，制定整改方案、明确整改时间、建立整改台账，确保每一项问题整改到位。
（三）补短板强弱项。积极拓宽环保资金筹措渠道，加快推进始兴县环保基础设施建设。利用山水林田湖草专项资金平台，积极申报生态环境保护专项资金解决我县生态环境修复和基础设施建设；利用生态环境保护部门和农业农村专项资金平台，积极申报专项资金解决我县入河排污口整治、产业园环保基础设施建设、农村环境连片整治、矿区尾矿库清库生态修复、城乡水源地保护、工业固体废物堆放点的建设等项目建设工作。

（四）擦亮生态始兴招牌。迎难而上，积极开展工作总结，推进各部门形成合力，查漏补缺，进一步加强“绿水青山”“金山银山”转化工作，持续开展宣传工作，完善申报材料，争取2022年取得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的荣誉称号。

