附件3

县级部门整体支出绩效自评报告
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    一 部门基本情况

（一）部门职能。

始兴县中医院成立于1988年1月，始兴县中医院是一所集医疗、教学、科研及中医药预防保健于一体的二级甲等中医医院。承担全县中医医疗、教学、科研及中医药指导工作，是全县医疗保险定点医院、韶关学院医学院教学医院。

始兴县中医院是公益二类事业单位，编制床位280张，实际开放床位180张，医院下设院办、党办、医务科、护理部、院感科、财务科、总务科、设备科、人事科、医保办、信息科、病案室、供应室，内科、老年病科、外科、骨伤科、肛肠科、妇科、门急诊科、耳鼻喉科、针灸科、治未病科、康复科，药剂科、检验科、影像医学科、超声心电科、碎石室、胃镜室、手术室、血液透析室等科室。骨伤科是韶关市中医重点特色专科，多年被授予“市青年文明号”科室，被国家中医药管理局确定为“第二批农村医疗机构中医特色专科建设项目单位”。针灸科被评为广东省中医重点特色专科。

年度总体工作和重点工作任务。
2022年我院总体工作和重点任务完成情况如下：

1、抓党建、廉洁建设
每月开展专题党史学习教育2次，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示批示精神，学习领会中央、省市县党史学习动员大会精神等。

先后组织观看了《廉鉴》《作风建设永远在路上》《零容忍》《五光十色的深渊》《围猎——行贿者说》《扣好廉洁从政的第一粒扣子》《代价》《清除国企蛀虫——“靠企吃企”典型案例警示录》等系列警示教育视频，强化干部职工廉洁自律意识，提高拒腐防变能力。

2、抓疫情防控与医疗救治工作
2022年我院承担了本县疫苗接种和大部分的核酸检测工作，共接种新冠疫苗26694剂次，完成核酸检测151.44万人次，为新冠肺炎预防、排查作出了应有的贡献。
我院高度重视疫情防控工作，不折不扣落实好疫情防控管理责任，坚决落实好"四早"要求，守住把住医院疫情防控防线，防止疫情扩散蔓延。严格落实预检分诊和首诊负责制，将疫情防控关口前移。定期开展工作人员全员核酸检测工作和重点部门环境监测。加强常态化管理，制定院内感控巡查整改制度，及时补齐短板堵塞漏洞。实施三级感控巡查整改制度；严格落实患者陪护及探视管理；严格设置过渡病房或病区。落实全员参与机制，加强应急处置。 

新冠感染医疗救治工作。2022年，医院贯彻国家疫情防控策略调整，及时将疫情防控工作转入医疗救治，加强发热门诊诊疗和住院救治服务，充分发挥医院中医药服务优势，开设中医移动门诊、中药便民药房，推进中药煎煮液在新冠病毒感染上的应用；成立住院治疗中药处方开具方队，指导住院部辩证应用中医药。
3、抓医疗质量与安全

加强对日常工作中医院核心制度的落实及岗位职责履行情况的监督。充分发挥医疗质量管理小组和院科两级质控组织职能作用，采取定期考核和随时抽查相结合的办法，进行周查房、月例会、季度汇总及半年总结，对核心制度落实情况进行了监督管理，持续质量改进。

加强护理质量检查和科室业务指导，落实“以病人为中心”的服务理念。实施责任制整体护理，加强健康宣教，为患者及家属提供安全、优质、高效、满意的服务。质控小组每月按计划完成了对职责范围内的质量检查；护理部每月到科室进行现场检查考核，对各科存在的问题形成护理质量持续改进检查记录；每季度组织各科护长进行护理质量交叉检查，参与全院医疗质量检查工作汇总，对存在问题进行原因查摆整改落实。每月组织护理查房，特别是对各科的疑难、危重病人的护理，组织科内护理人员进行病例讨论，提升护士素质。定期组织全院护士进行业务学习，完成全院护理人员的基础理论知识考核，合格率为96.4%。

4、抓重点科室建设

重点特色科室建设。进一步加强了省中医重点（特色）专科针灸康复科的建设，新增B超引导下的精准注射治疗，完善各项中医适宜技术操作和应用，提升了科室痛症业务水平，保障痛症患者诊治疗效。

多方面增强业务水平。通过上级医院帮扶和人员进修，在呼吸内科、肾内科、肛肠科、儿科、针灸康复科、重症护理等多方面得到了突破，提升了内科血液透析业务能力和规范，新增了皮肤科门诊业务。

骨伤科、外科发展。2022年7月，将骨外科分为骨伤科、外科，取消大外科制，进一步促进了骨伤科、外科的发展。强化了骨伤科脊柱和骨病的中西医结合治疗，新增了甲状腺、乳腺微创手术业务。

门急诊科。承担了门诊、急诊120、发热门诊接诊,以及接种门诊医疗保障和预检分诊管理等工作。

职业健康检查。我院职业健康检查于2021年10月25日正式备案，今年初起开展职业健康检查业务，截至2022年12月已开展职业健康体检200余人次。

部门整体支出绩效目标。
我院职业健康检查今年初起开展职业健康检查业务，截至2022年12月已开展职业健康体检200余人次。2022年7月，将骨外科分为骨伤科、外科，取消大外科制，进一步促进了骨伤科、外科的发展。新增了甲状腺、乳腺微创手术业务。定期开展工作人员全员核酸检测工作和重点部门环境监测。疫情防控工作转入医疗救治，加强发热门诊诊疗和住院救治服务，开设中医移动门诊、中药便民药房，推进中药煎煮液在新冠病毒感染上的应用；成立住院治疗中药处方开具方队，指导住院部辩证应用中医药。举办义诊、糖尿病讲座等我为群众办实事活动。

部门整体支出情况
本单位2022年度收入合计7864.79万元，其中财政拨款收入137.46万元，事业收入6512.38万元。支出合计7350.1万元，其中人员经费支出3283.65万元，日常公用经费支出1103.77万元，项目支出2962.68万元。
二、绩效自评情况

预算执行情况。

根据我院2022年预算报表和年度工作计划，在日常工作中，我院严格按照相关制度进行资金、资产、人员等情况的管理，包括资金日常管理、专项资金管理、资产管理、风险控制、人员管理、制度管理等。
部门整体支出目标实现程度及使用绩效。主要从经济性、效率性、效益性等方面对部门支出进行总体评价分析。
2022年我院承担了本县疫苗接种和大部分的核酸检测工作，共接种新冠疫苗26694剂次，完成核酸检测151.44万人次，为新冠肺炎预防、排查作出了应有的贡献。国家疫情防控策略调整，及时将疫情防控工作转入医疗救治，加强发热门诊诊疗和住院救治服务。
通过深化医疗服务价格改革、价格公示，提高了患者对医院的满意度。 
自评结论。
2022年我院整体支出绩效自评，自评得分94分。2022年度，我院整体工作部署有序进行。医院资金支出规范、及时，对各项专项资金下达文件做好使用计划，做好财政补助收入、支出台账和各项专项资金的申领、网报、备查工作，按财政局文件要求的进度使用专项和预算内财政性资金。

在院领导的带领下，通过全体医务人员的努力，我院医疗服务能力进一步提升，如核酸检测能力，新冠肺炎救治能力，中医专科诊断能力等。科室建设进一步完善，一是推进了职业健康体检科的开展工作，二是将骨外科分为骨伤科、外科，取消大外科制，进一步促进了骨伤科、外科的发展。新增了甲状腺、乳腺微创手术业务。医疗质量医疗安全有保障。

三、存在问题及改进意见。

2022年主要存在问题：医务人员专业技术能力有待进一步提升，特别是急、危重症病人救治；医疗类别人才引进难，高层次医疗人才紧缺；医疗质量与安全管理存在问题整改落实不到位。

改进意见：进一步加强整体队伍建设，全面提高员工综合素质。医院要发展，队伍是关键。加大招聘力度，以强化医德技能力培训，打造一支精神面貌好、工作能力强、能够适应中医院发展的员工队伍。

                                      始兴县中医院

                                     2023年5月8日

