 韶关市自然资源局关于提供不动产线上授权委托查询服务的试运行通告
 
为进一步提升不动产登记信息查询的便利度，持续优化营商环境，韶关市不动产登记中心近期组织开发并试运行不动产在线委托查询信息系统，即不动产权利人可通过在线授权的方式委托被授权人查询委托人申请地不动产登记信息。具体如下：
一、适用范围
不动产权利人可以在线授权给被授权人在授权期限内实时查询权利人名下位于韶关市范围内申请地不动产的登记信息。
二、查询内容
查询内容包括不动产坐落、面积等自然状况，以及不动产权利人名称、抵押登记、查封登记等相关权利信息。
三、查询结果
被授权人可在线查询不动产权利人指定不动产的登记信息并可下载加盖电子印章的《不动产登记资料查询结果证明》。
被授权人需严格按照授权查询目的使用查询结果，不将查询获得的不动产登记信息用于其他目的，不得泄露查询获得的不动产登记信息，并承担由此产生的法律后果。
四、查询方式
不动产权利人及被授权人通过“韶关市不动产登记中心”微信公众号，进入“授权委托查询”模块，通过身份验证后，办理授权委托查询事宜。（具体见附件2：线上授权委托查询操作指引）
五、上线时间
自通告发布之日起在韶关市市辖范围内试运行3个月，在提供该服务期间，如有疑问和不足，请联系韶关市不动产登记中心（联系电话：6919998），我们将及时派员处理。
特此通告。
 
附件：1.线上授权委托查询问答指南
2.线上授权委托查询操作指引
 
韶关市自然资源局
2024年5月27日
附件1：
 
线上授权委托查询问答指南
 
一、什么是授权委托查询？
“授权查询”即产权人在授权时限内,允许他人实时查询其名下特定不动产的《韶关市不动产登记资料查询结果证明》。被授权人所获得的查询结果将加盖电子印章，与全市不动产登记线下窗口出具结果一致，具有同等法律效力。
二、授权委托查询的应用场景有哪些？
不动产位于韶关市范围内的产权人，需要他人代为办理查询事项，使用产权人人《韶关市不动产登记资料查询结果》的，可以使用“韶关市不动产登记中心”微信公众号进行授权查询。例如：
1.产权人委托中介机构买卖、租赁本人不动产时，可授权中介人员在指定时间段查询本人不动产登记资料；
　　2.产权人因出差、工作忙碌或其他原因无法亲自查询时，可授权亲友或家人查询本人不动产登记资料，便于随时掌握房产状况；
3.产权人涉及不动产抵押业务时，可授权银行工作人员查询本人不动产登记资料，以便于抵押贷款或相关业务的办理。
三、线上授权委托查询的便捷对比
传统窗口查询流程：产权人需先书面填写《授权委托书》并提供自己的身份证明原件至被授权人。被授权人携带材料以及本人身份证明原件和《不动产登记资料查询申请表》，到不动产登记线下窗口排队等待办理。
    网上授权查询流程：产权人通过人脸识别登录，只需几步简单操作即可完成授权，免去了纸质材料的准备和填写。被授权人通过同样的方式登录后，即可迅速完成查询，无需排队，大幅提高了效率。
附件2：
线上授权委托查询操作指引
 
一、产权人授权
 
1.关注【韶关市不动产登记中心】微信公众号后，在公众号界面点击下方【我要办事】，选择【授权取委托查询】，进入页面后选择【授权人登录】并确定【查询须知】。
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2.按要求输入产权人信息后进行人脸识别认证。
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3.进入授权页面，填写被授权人信息，选择所要授权的不动产，填写授权原因和选定授权时间后可查看不动产授权情况和撤回授权记录。
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二、被授权人获取查询结果
产权人授权后，被授权人进入“韶关市不动产登记中心”微信公众号，在公众号界面点击下方【我要办事】，选择【授权取委托查询】，进入页面后选择【被授权人登录】，确定【查询须知】和通过人脸识别后即可查看被授权记录，点击【查看查册表】可查看授权时间内的查档报告。其中点击【查看】可在线浏览报告，点击可【复制链接】下载报告。
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