韶关市“交房即发证”实施方案

根据广东省住房和城乡建设厅广东省自然资源厅国家税务总局广东省税务局文件《广东省“交房即交证”工作指引（试行）的通知》（粤府函202186号）为进一步优化营商环境，不断提升我省商品房交易、税收征缴、不动产登记服务效率，缩短商品房交房后办理房屋所有权证书时间，提升企业和群众获得感和幸福感，现制定本实施方案。

　　一、工作目标

　　各单位要提高政治站位，主动贯彻落实深化“放管服”及《优化营商管理条例》，优化办事流程及开放资料共享途径，切实解决工作推进过程中遇到的问题。进一步加强住房城乡建设、自然资源、税务部门的合作，通过采取容缺受理、材料共享，提前介入等审核工作机制，建立一套完善且符合规范的工作机制和工作流程，2021年底前落实好全市“交房即发证”的任务目标。

　　二、工作要求

　　（一）统一思想认识。“简政放权、放管结合、优化服务”是大势所趋，民心所向，各部门应认真贯彻深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求，进一步加强部门间协作，提升服务效能。

　　（二）加强组织领导。“交房即发证”工作是贯彻落实党中央、国务院深化“放管服”改革的重要措施，是深入推进不动产登记服务便民化的具体举措。各单位要充分认识这项工作的重要性，切实提高政治站位，牢固树立服务意识，抓紧成立由住建管理、自然资源、税务等部门组成的“交房即发证”工作专班，明确工作规范和职责分工，密切协作，强化协同，及时解决工作推进过程的问题，确保上下一盘棋，统筹推进。

　　（三）加强信息共享。各单位要建立全信息共享机制，打破“信息孤岛”，依法依规深化信息共享，让信息多跑路，群众少跑腿，方便企业和群众办事。共享信息包括但不限于房屋网签备案信息、测绘数据、确权登记信息、完税信息等。可通过信息共享获取购房人材料，不得要求购房人重复提交。企业统一社会信用代码、法人代表身份证、代理人身份证等材料，已在其他涉税环节获取的，不再重复提交。

　　三、工作内容

　　（一）合理规划房企的手续办理及交房时间

　　各部门指导各房地产开发企业对交房时间作出相应的调整，合理规划各项业务办理时间及交房时间，由“竣工备案即交房”调整为“确权登记后交房”，并指引做好两个提前的事项，即：提前规划企业的五方验收，提前落实购房人对“交房即发证”意愿。

　　（二）推广对“交房即发证”的合同条款补充

　　各部门要加强引导房地产开发企业将交房即发证作为销售承诺或合同义务，房地产开发企业与购房人签订《商品房买卖合同（预售）》时，宜将“交房即发证”作为推广性、选择性条款写入买卖合同，倡导房地产开发企业与购房人协商选择使用，逐步引导实现新建商品房“交房即发证”，并通过“互联网 网签”将该数据共享至各部门的业务应用。

　　（三）优化房屋测绘，形成多测合一

　　重点解决对新建商品房多次测绘的问题，具体工作按照《广东省工程建设项目联合测绘规则》办理，实现“一次委托、联合测绘、成果共享”的良好局面。开发企业委托有资质的单位应在确保现场安全的前提下提早介入，尽早的进入现场开展测量工作，建立作业质检机制，减少整改次数，确保测量成果质量。住建管理部门，自然资源部门将房屋测量的预审核工作、首次登记权籍调查的审核工作，前置到规划条件核实之前进行，保证企业在完成竣工验收备案后可即时出具房屋的《测绘成果报告》及《权籍调查成果》。

　　（四）优化规划验收、竣工备案手续

　　指导房地产开发企业加快完成工程竣工联合验收工作，形成规范统一的项目验收规范，更好地为企业、群众提供规范、简便的服务。住建管理部门应通过工程建设项目审批系统等相关系统，及时将《竣工验收备案》及测绘成果报告书，推送至相关部门应用。房产交易管理部门根据《竣工验收备案》以及测绘成果报告建立楼盘表后，将相关信息推送至住房和城乡建设部门以及不动产登记部门使用，并指引房地产开发企业办理现售、以及申请办理国有建设用地使用权及房屋所有权首次登记（大确权）相关手续。

　　（五）提供自助缴税功能，强化税务辅导服务

　　税务部门应主动提供网上申报、缴纳税款功能，对暂不具备网上申报缴税条件的，在交房现场提供纳税服务，并将契税完税后的信息推送至住建管理部门和自然资源部门信息系统，为后续办理产权转移登记做好准备。做好对房地产开发企业的纳税辅导及购房人契税申报辅导工作。

　　（六）提升效率，推广不动产权电子证照

　　自然资源部门应加大推行电子证照力度，指导房地产开发企业在完成项目的首次登记（大确权）后，通知购房人按规定完成交税，准备好办理国有建设用地使用权及房屋所有转登记（小确权）的相关申请材料，房地产开发企业、购房人共同申请或委托第三申请办理并申办国有建设用地使用权及房屋所有转登记。不动产登记部门收到申请材料后，符合办理条件的，通知申请人或第三方缴交登记费用。不动产登记部门继续加大力度推行不动产权登记的电子证照，做好宣传，并鼓励购房人在办理“交房即交证”的业务同时申请联动办理自来水、供电、燃气、电视、网络等的民生业务，方便群众办事。

　　四、提升不动产登记机构应对办证业务高峰的运转能力

　　各地不动产登记部门要优化窗口和人员配置，进一步提升审批效率，缩短商品房交房后办理房屋所有权证书时间。引导企业及个人通过广东省政务服务网“不动产登记专题”申请办理不动产登记业务，探索运用“互联网 不动产”电子证照、电子签名、线上缴费、智能审批、邮递寄证等功能，争取实现全流程的网办。

　　五、强化税务纳税辅导与监管服务

　　税务部门负责做好房地产开发企业的纳税辅导及购房人契税申报辅导，重点辅导房地产开发企业开具增值税发票（不含预缴税款时开具的不征税发票），并做好契税完税台账管理工作及房地产开发企业纳税申报的监管工作，主动提供网上申报、缴纳税款功能，对暂不具备网上申报缴税条件的，在交房现场提供纳税服务。

　　六、加强市场监督管理

　　住房城乡建设管理部门要及时将通过竣工验收的项目信息共享至不动产登记部门，并联合税务部门、自然资源部门加强动态跟进，督促开发企业及时完善相关手续，并协助购房人办证。

　　七、加强宣传推广

　　各地相关部门在开展“交房即发证”服务过程中，要充分尊重企业和群众意愿，切实保护企业和群众的合法权益，让改革红利惠及千企万众。同时应积极通过电视、报刊、网络等媒体，向社会宣传办理房产交易、房产纳税、不动产登记的相关政策及电子证照的法律效力。各地交易部门应指导开发企业在引导购房者签订商品房时，依法平等地约定交房到办证的期限；各地不动产登记部门要加强对房地产开发企业的培训，指导房地产开发企业提前准备申请办理房屋所有权相关材料，尽量缩短申请办理登记的准备时间；各地税务部门应指导房地产开发企业积极引导购房者及时依法缴纳相关税费。

　　附件：“交房即发证”优化流程图

