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县级部门整体支出绩效自评报告

（2023年度）

         部门名称：中共始兴县委办公室（公章）

         填 报 人：骆云慧
         联系电话：3327180
         填报日期：2024.4.28
    一、部门基本情况

（一）部门职能。

我单位主要工作任务是贯彻执行党中央的路线、方针、政策，执行县委工作部署并组织有关实施工作；负责县委日常文书的处理，中央、省委、市委和县委重要工作部署贯彻落实的督促检查，县委指示、县委领导批示的转达和催办落实，县委各种会议事务工作和县委领导参加重要活动的组织安排；根据县委的工作部署，开展调研，收集信息，反映动态，承担部分县委文件、文稿的起草、修改和县委文件的校核、印制、发送工作；贯彻执行党和国家有关档案工作的法规政策，拟订全县档案事业发展规划、计划和档案工作规章制度并组织实施；组织开展全央深化改革重大问题的政策研究，统筹协调有关方面提出有关改革工作方案和措施，协调督促有关方面落实全面深化改革委员会决定事项、工作部署和要求等；完成县委领导和市委办公室交办的其他事项。我单位行政编制27名，事业编制4名，机关工勤编5名，定额人员2名，退休人员9人。单位内设机构12个：秘书室、文电法规室（县委法律顾问室）、综合调研室、新闻信息室、县委督查室、改革规划协调室、档案发展指导室、机要室、保密室、人事计财室、综合协调室、发展推进室。
（二）年度总体工作和重点工作任务。

总体工作：完成县委领导讲话稿和重要报告的起草工作，组织有关部门起草县委的重要文件、文稿；围绕县委重要工作部署，组织协同有关部门对带宏观性、战略性、政策性的问题开展调研、提出意见和建议，代县委决策参考。加强党内法规制度建设；完成县委办机要室（县委机要局）密码通信主渠道和电子政务内网运营维护、值班经费以及县委办保密室（县保密局）开展保密宣传、保密培训、保密监督检查等工作。完成县委督查室各种督查活动，督查报告的起草工作，组织有关部门对带宏观性、战略性、政策性的问题开展调研、提出意见和建议，为县委决策提供参考。加快推进档案数字化管理，推动县档案馆接入全国档案查询利用服务平台，实现全国档案查阅“一网通办”。贯彻落实省委、市委、县委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决策部署。
完成情况：高质量完成县委十四届三次、四次全会报告，主题教育动员会等各类综合文稿200多篇。筹办招商引资产业攻坚动员会、围楼文化旅游周等各类会议、活动80多场次，高质量做好省市领导调研服务保障工作。三是推动全面深化改革走深走实。全县11个领域61项重点改革任务和9项改革试点任务有序推进，成功申报国家农村产业融合发展示范园、国家级县域商业建设行动示范县等2个国家级试点，野生动物致害补偿保险服务获评2023年度广东绿色金融改革创新推广案例。及时总结提炼工作成效类信息和问题建议类信息，向市委、省委报送各类信息80多篇。其中31篇入选《韶关信息普刊》，3篇入选《韶关信息专报》，《始兴县入选广东文化强省建设示范案例》《始兴县全力擦亮“中国围楼之乡”名片》等信息获得市委有关领导批示肯定。积极发挥宣传引领作用，聚焦我县重点亮点工作，谋划了一系列深度宣传报道，在中央、省、市各级媒体发表各类新闻报道110余篇，其中被央媒采用13篇、省媒采用80余篇，《书香润城 文旅兴县风帆正劲》《惠及3万人！始兴老旧小区“微改造”解决“大民生”》等专题报道受到各级媒体广泛宣传。健全舆情“早发现、早报告、早处置”工作机制，围绕市委办《每日舆情》问题，加强协调对接，积极推动相关部门跟进核处，确保社会大局和谐稳定，全年共处置舆情信息90余条，用心用情解决群众急难愁盼问题。强化底线思维，全年共处置突发紧急事件20余件，为上级党委和政府科学决策、妥善应对提供重要参考和有力保障。严格落实意识形态工作责任制，全面加强意识形态阵地管理，认真组织开展理论学习中心组集中学习，落实落细保密工作要求，牢牢把握意识形态领域主导权和话语权。认真做好有关县领导文稿材料服务，积极参与县委重要会议、活动文稿起草审核工作，起草各类文稿材料20多篇。全年共编辑出版《今日始兴》6期、《始兴信息普刊》23期、《今日始兴-乡村振兴版》共12期。注重发挥县委改革办、县委财经办、县委国安办职能作用，统筹服务县委抓好深化改革、县域镇域经济和防范化解重大风险各项工作，11个领域61项重点改革任务和9项改革试点任务有序推进，有力促进了全县经济社会平稳健康发展。周密细致做好省委领导和市委主要领导来始兴调研督导的保障服务工作，确保了省市领导来始兴调研安全有序。统筹制定全县年度督查检查考核工作计划，梳理督查督办工作重点，每月定期对县委常委会、书记专题会和书记调研进行跟踪并建立“三本纪要”工作台账；围绕市委部署要求，集中统一考核，推动程序简化，突出考核重点，进一步完善了年度绩效考核方案。2023年运用“四不两直”工作法督查工作共8次，占年度计划的50%，印发督查情况通报9期；共列账跟进落实政治要件事项57项，不断完善政治要件闭环落实机制。组织撰写茶产业高质量发展、城乡一体化养老服务体系建设等专题调研报告，为领导决策提供参考；协助推进“百千万工程”典型镇村创建工作，积极谋划推进强镇富村公司发展壮大工作，协助推进乡村振兴示范带和“3个十万亩”农业产业带建设工作。扎实开展保密宣传教育月活动。积极参与“4.15”国家安全教育日保密宣传活动，与中国移动签订协议每年普发保密宣传短信，组织领导干部在红军长征粤北纪念馆开展参观学习活动，开展“保密宣传教育下基层”、重点单位保密教育活动，积极为退役军人、武警中队、南山保护区举办保密教育专题课。开展了涉密网络运维管理突出问题整治、涉密档案数字化专项保密检查、涉密领域和非涉密领域安可替代工作检查和城市地下管网建设风险隐患排查等专项检查，对督导检查发现的隐患问题要求限时整改，并建立隐患清单跟踪落实。扎实规范全县档案工作，开展了档案专项督查，推动开展档案业务培训交流等工作。“十四五”以来，县档案局积极协同县档案馆开展档案“八五”普法工作，开展了“档案话百年”“喜迎二十大，档案颂辉煌”之“档案进校园”的主题宣传活动。5月10-12日，县档案发展指导室人员参加了司法部办公厅举办的学习贯彻习近平法治思想暨强化行政执法能力建设专题培训班，进一步提升了行政执法人员能力水平，加强并壮大了我县档案执法队伍建设。
（三）部门整体支出绩效目标。完成省市县上级安排的各项工作任务，完成部门支出率100%。

（四）部门整体支出情况。

本单位 2023年度财政拨款收入665.72万元；财政拨款支出665.72万元，其中人员经费支出 495.14万元，日常办公经费支出52.45万元，项目支出 118.13万元。
二、绩效自评情况

（一）预算执行情况。单位本年度实际收到的一般公共预算财政拨款收入665.72元，财政部门拨款对账单665.72万元，差额0万元。本年财政拨款安排“三公”经费58.38万元，与上年持平，公务用车购置及运行费54.58万元（公务用车购置费 24.98万元，公务用车运行维护费15万元），与上年持平；公务接待费18.4万元，与上年持平。机关运行经费具体包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、培训费、福利费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、水电费、物业管理费、因公出国（境）经费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费以及其他费用等。 本部门机关运行经费安排52.48万元， 比上年减少29.21万元，减少35.77%。

（二）部门整体支出目标实现程度及使用绩效。本单位部门整体支出目标实现程度与预算接近，较真实的反应了本单位预算编制的科学性与可行性。

（三）自评结论。本单位2023年度进一步加强了会计核算和财务监督工作，财务管理日益完善。在部门决算编报过程中，本着严谨的工作态度， 严格审核相关数据的真实有效性，力求如实全面地反映本单位2023年度财务工作开展情况。

三、存在问题及改进意见。

（一）为了更好地预算安排好全年的资金，应做到早计划、早安排，在今后的项目实施过程中，合理制定工作方案，提高预算资金使用的有效性。

（二）落实好责任分工，定期监督完成情况，加强与项目具体实施股室的沟通，加强项目支出绩效运行监控，加快项目资金使用进度，提高项目资金的使用效率。



