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    一、部门基本情况

（一）部门职能

始兴县统计局是县人民政府工作部门，为独立核算机构。主要职责是贯彻执行国家、省、市有关统计工作方针政策、法律法规和方法制度，拟订全县统计工作规划和调查制度，组织、协调、管理和指导全县统计工作；对全县国民经济、社会发展进行统计分析、统计预测和统计监督，向县委、县政府及有关部门提供统计信息和咨询建议；指导全县统计专业技术队伍建设和全县统计信息化系统建设。

单位内设秘书股、综合核算股、工业交通统计股、能源统计股、社会和投资统计股、农村和贸易统计股6个职能股室，此外，1997年12月,成立始兴县农村经济调查队，2008年12月,转为参照公务员法管理事业单位。2011年6月,成立始兴县统计普查中心,为统计局下属股级事业单位。单位经费主要来源是本级财政拨款收入及上级补助收入。

年度总体工作和重点工作任务。
1、主要经济指标完成情况。面对复杂严峻局面，县统计局围绕我县“实体经济为本、制造业当家”，聚力推动高质量发展的要求，切实做好经济运行统计监测工作。初步测算，2023年预计全县地区生产总值同比增长3.2%左右，农林牧渔业总产值预计增长7-8%；规上工业增加值全年下降1.7%/左右；固定资产投资完成额预计增长6.9%。2、抓监测预警，加强研究谋划保经济稳增运行。我单位坚持当好“气象站”、“智囊团”，截至目前，撰写各类涉及经济数据指标分析材料共计15篇，其中6篇获得了县领导的批示。监测预警更加优化，分析研判更加及时，围绕稳经济增长目标，强化行业运行监测，加强重点行业、重点项目跟踪监测，提升分析研判能力，为县委、县政府领导正确决策提供良好依据，为全县经济社会又好又快发展提供较好服务。3、抓经济普查工作，加强统筹指导确保工作落实到位。为切实推进第五次全国经济普查工作，有效提高经济普查工作进度，我单位精心组织、积极作为、狠抓落实，推动第五次全国经济普查清查工作稳步高效开展。一是成立了县、镇、村三级普查领导小组，全县实现县镇村三级普查机构全覆盖。二是建强普查队伍，实现每个普查小区至少配备两个普查人员。三是加强培训，在清查阶段，开展多种形式的培训，有效增强普查质效。四是加大宣传力度，开展形式多样的宣传，积极营造支持和配合普查工作的良好氛围。五是加强数据比对，抓实查遗补漏，加强数据审核、验收。六是及时开展单位清查数据质量抽查，为开展正式普查登记打下坚实基础。3.抓数据质量，开展统计造假屡禁难绝专项治理工作。成立了以主要负责同志为组长、分管负责同志为副组长的专项治理工作领导小组，进一步强化组织保障，确保自查自纠工作落实落细。制定了《始兴县统计局统计造假屡禁难绝专项治理行动实施方案》《始兴县统计局统计造假屡禁难绝自查自纠工作方案》，对工作任务进行系统梳理，明确任务分工，明确工作时间节点，进一步强化工作机制。坚持问题导向，积极开展自查自纠。通过专项治理，进一步提升防范和惩治统计造假工作力度，加强统计基层基础建设，提升统计源头数据质量。4、抓基层基础建设，提升统计调查能力。我局着力夯实统计基层基础，纵深推进基层基础建设，严格执行国家和市统计报表制度，深化部门、镇街、企业三向沟通，指导各乡镇、企业规范工作流程，完善统计台账资料，确保数出有源、数出有据，扎实推进基层统计“7个一”规范化建设工作。我县统计基层基础建设多次得到市领导、市统计部门的充分肯定，2023年，我县申报基层统计“7 个一”规范化建设市级验收的5个乡镇均通过验收并获得优秀等级。
部门整体支出绩效目标。

1、①全面准确及时了解全县各地区农林牧渔业、工业、贸易、固定资产投资、建筑业、房地产、劳动力、城乡居民收入、消费和其他生活情况等统计调查工作；②全面摸清我县第一、二、三产业的发展规模、布局和效益，并做好GDP核算工作，准确反映及监测我县经济情况；③按照国家和省调查方案的要求组织开展好城乡一体化住户调查大样本轮换工作，全面、准确、及时了解全县和各地区城乡居民收入、消费和其他行业基本情况；④实施镇域经济高质量发展监测，同时抓镇（街）统计能力改革。
二、绩效自评情况

（一）预算执行情况2023年本部门收入预算494.91万元，比上年增加83.23万元，增长20.25%，主要原因是是本年开展第五次全国经济普查工作，年中追加了80万元的五经普项目经费；支出预算494.91万元，比上年增加83.23万元，增长20.25%，主要原因是是本年开展第五次全国经济普查工作，年中追加了80万元的五经普项目经费。从评价情况来看，在支出过程中，严格遵守各项规章制度，严格控制公务接待和公务用车费用的支出。尤其是在统计专项经费支出上，做到专款专用，按项目实施计划的进度情况进行资金分配，无挪用统计专项经费的现象。实行了先有预算、后有执行、“用钱必问效、无效必问责”的新常态。部门整体支出目标实现程度及使用绩效

我单位根据年初预算编制及时制定实施计划组织实施。严格按照年初预算进行部门整体支出。在支出过程中，严格遵守各项规章制度，严格控制公务接待和公务用车费用的支出。尤其是在统计专项经费支出上，做到专款专用，按项目实施计划的进度情况进行资金分配，无挪用统计专项经费的现象。实行了先有预算、后有执行、“用钱必问效、无效必问责”的新常态。

从社会效益性来看，统计数据发布率为100%、统计数据差错率为0%，反映了我局统计数据的及时性、准确性，实现为下一步发展提供决策依据；从可持续影响指标来看，我局建立健全了数据动态管理制度。

自评结论

根据部门整体支出绩效评价指标确定的内容，我局认真对本部门进行了客观综合评价，始兴县统计局2023年度整体支出绩效评分为96分，达到“优”等级。

存在问题及改进意见

存在问题：经过自评，我局存在着预算相关流程需要进一步规范，预算执行率有待进一步提高等问题。

改进意见：1.细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强内部机构的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能的全面、不漏项，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。2.在日常预算管理过程中，进一步加强预算支出的审核、跟踪及预算执行情况分析。3.强化内部控制管理，严格按规定做好绩效目标申报、自评、公开等相关工作，加强实物资产管理，健全资产管理制度，规范资产清查和核算。



