始兴县卫生健康局内设科室工作职责

地　　址：始兴县太平镇红旗路2号
办公时间：星期一至星期五（正常工作日）8:30—12:00，14:30—17:30（法定节假日除外）
邮政编码：512500
联系电话：0751-3332127
（一）办公室。负责文电、会务、机要、档案等机关日常运转工作。承担信息、安全、保密、信访、政务公开、后勤保障等工作，承办有关督查督办、提案议案。组织开展对外交流与合作工作。

（二）法规与综合监督股。负责规范性文件的合法性审查工作，承担行政应诉、法制宣传教育等工作。组织推进本部门行政审批制度改革及职能转变相关工作。承担公共卫生、医疗卫生计划生育综合监督和具体行政执法工作，查处医疗服务市场违法行为。组织实施生育政策。组织开展学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生、放射卫生、环境卫生、传染病防治监督检查。组织实施职业卫生、放射卫生相关政策、标准。开展重点职业病监测专项调查、职业健康风险评估和职业人群健康管理工作。完善综合监督体系，指导规范执法行为。

（三）规划财务股。组织拟订卫生健康事业中长期发展规划统筹规划卫生健康资源，管理大型医用设备的配置。承担机关和指导所属事业单位预决算、财务、资产管理和内部审计工作。协同管理卫生医疗服务价格，监督计划生育经费、社会扶养费、奖励扶助经费及县卫生事业经费的管理使用，完善卫生健康事业经费投入机制。

（四）疾病预防控制股(卫生应急办公室)。拟订并组织实施疾病防治规划、严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施组织实施免疫规划，完善疾病防控体系，承担传染病疫情信息发布工作。开展食品安全风险监测、评估和交流。组织实施农村生活饮用水水质卫生监测和安全工程卫生评价工作。承担卫生应急和紧急医学救援工作，组织编制专项预案，承担预案演练的组织实施和指导监督工作。指导卫生应急体系和能力建设。发布突发公共卫生事件应急处置信息。

（五）医政股。拟订全县医疗机构设置规划并组织实施，监督实施医疗机构及医务人员、医疗技术应用、医疗质量和安全医疗服务、采供血机构管理以及职业道德建设和行业作风建设等行业管理政策规范、标准。承担推进护理、康复事业发展工作拟订公立医院运行监管、绩效评价和考核制度并组织实施: 组织实施国家、省药物政策和基本药物制度，开展药品使用监测、临床综合评价和短缺药品预警。提出药品价格政策的建议。监督管理医疗卫生机构药事管理工作。承担深化医药卫生体制改革具体工作，研究提出深化医药卫生体制改革重大方针、政策、措施的建议，承担组织推进医药卫生体制改革工作。负责重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作。

（六）基层卫生健康股。组织实施国家、省和市基层卫生健康政策、标准和规范，指早基层卫生健康服务体系建设和乡村医生相关管理工作。组织实施国家基本公共卫生服务项目，指导工作落实并进行绩效评价工作。

（七）妇幼健康股。组织实施妇幼卫生健康政策、标准和规范，推进妇幼健康服务体系建设，指导妇幼卫生、出生缺陷防治婴幼儿早期发展、人类辅助生殖技术管理和生育技术服务工作做好优生优育服务工作，指导、检查、督促节育手术并发症的预防、鉴定和治疗，病残儿鉴定工作。

（八）科技宣教股。拟订卫生健康科技发展规划并组织实施承担实验室生物安全监督工作。组织开展适宜技术推广工作。组织开展住院医师、全(专)科医师培训等毕业后医学教育和继续教育工作。组织开展卫生健康宣传、健康教育、健康促进活动，承担卫生健康科学普及、新闻和信息发布工作。
（九）信息化与家庭发展股。承担人口监测预警工作并提出人口与家庭发展相关政策建议。组织开展计划生育目标管理责任制考核工作。承担计划生育管理和服务工作。承担和指导全县卫生健康服务信息化体系建设工作，组织开展卫生健康统计工作。组织实施计划生育奖奖励扶助政策。负责局机关网络安全。

（十）爱卫股。负责爱国卫生工作的组织、协调、监督、检查、指导工作。负责实施创建和巩固卫生城市 (县城、村镇)组织开展城乡除害防病工作。承担县爱国卫生运动委员会日常工作

（十一）中医股(老龄健康股)。贯彻执行国家及省市有关中医药工作的方针政策和法律法规，拟订促进我县中医药事业发展规划并组织实施;组织实施中医医疗、预防、保健、康复、护理及临床用药等的管理规范和技术标准:组织实施中医医疗、保健等人员的执业资格标准、服务规范:组织实施中医药特色优势和防治重大疾病的建设规范及标准:组织实施中医药服务均等化及中医“治未病”健康工程: 组织实施基层中医药服务能力提升工程和推广应用中医适宜技术:监督管理各类中医、中西医结合医疗机构，指导其他医疗机构的中医业务:组织中医药科研课题的协作及攻关。组织协调落实应对老龄化的政策措施以及医养结合的政策、标准和规范，建立和完善老年健康服务体系。

（十二）人事股。拟订卫生健康人才发展政策并组织实施承担机关和指导所属事业单位的人事管理、机构编制、劳动工资队伍建设、离退休人员服务等工作。负责卫生健康专业技术人员资格管理。组织卫生健康管理干部岗位培训。负责机关和所属事业单位党群工作，承担民营医院和卫生社团组织党务工作。

