
附件1
财政支出项目绩效自评报告

（2020年度）

项目名称：封山育林县级管护资金

项目单位（公章）：始兴县林业局

项目单位主管部门：始兴县林业局
项目负责人(签名)：邱雪峰
填报人（签名）：李惠香
联系电话：0751-3334645
  填报日期：2021年4月29日

 一、项目基本情况及自评结论

（1） 项目用款单位简要情况。

（2） 项目资金投入和使用情况。

（3） 项目实施主要内容及实施程序（绩效目标完成情况）。

（四）简述项目自评等级和分数，并对照佐证材料逐一分析。

二、绩效表现

（1） 项目产出完成情况分析。
（2） 项目效益情况分析。
（3） 项目可持续性分析。

三、改进意见（计划）

针对存在的问题提出完善项目管理资金绩效管理的意见。或拟在下一步工作中调整完善的工作计划。

4、 其他需要说明的问题

包括但不限于政策制定、项目实施管理等方面好的经验方法，碰到的实际困难等其他需说明的内容。

始兴县2020年封山育林工作总结
    2020年，我县的封山育林工作，在县委、县政府的正确领导和县人大的监督支持下，各级党委、政府和相关部门高度重视，以建设绿美始兴为奋斗目标，为民谋福利、利在千秋、造福子孙后代的民心工程和生态文明建设的根基来抓，现将我县2020年封山育林工作开展情况和成效总结如下:

一、全面落实封山育林任务
我县按照市委、市政府的部署，在县委、政府的领导下，通过认真组织调查，经乡镇和国有林场为管理单位，制定了封山育林年度实施方案，将封山育林规划细化到林班、小班、山头地块，实行网格化管理，每个镇、每个村、每个组、每片山、责任到人，按照“封得住、育得好、有收入、能致富”的要求，通过全县上下努力，我县封山育林工作取得了阶段性成效，林分结构进一步优化，生态功能等级得到进一步提升，生物多样性更加丰富，全县干部群众参与爱林护林的意识和行为也得到了进一步提高。

    目前我县封山育林139.06万亩，占林业用地的53.5％，其中：全封区面积为87.25万亩，半封区面积18.86万亩，轮封区面积32.95万亩。2020年底我县森林蓄积量为1504.49万立方米，2020年森林覆盖率为77.74％，林下经济产业发展和收益得到提高和壮大，实现了森林覆盖率和森林蓄积量“双增”的目标，达到了“既要金山银山也要绿水青山”伟大目标。

二、加强组织领导，高位推进
我县成立了由县长任组长的封山育林工作领导小组，负责全县封山育林工作的组织、协调、指导和督查考核等工作。县林业局发挥主管部门的职能作用，组织和实施封山育林工作，压实责任，落实封育管护片区责任，要求各管理单位相应成立了封山育林工作领导小组机构，高位推进我县的封山育林工作。各相关部门各司其职，相互配合，协调推进，确保封山育林工作落实到位。

    三、建立健全制度，加强队伍建设
（一）制定乡规民约。各乡镇政府依据实施方案和封山育林相关法规的有关规定，制定了封山育林公约，公布各乡镇人民政府和相关部门的涉林案件举报电话。有封山育林任务的村在县、镇级政府的支持和县林业局指导下，都制定了切实可行、行之有效的封山育林村规民约，提高广大群众的自律意识，自觉维护和保护林区秩序。

（二）加强护林队伍建设和管理。目前，我县封山育林管理队伍已建立，全县配备了封山育林专职护林员277名（含车八岭、南山保护区）。实行辖区管理责任制，一年一聘、一年一考核的方式由辖区管理单位招聘护林员，凡上年度考核不合格的，在下年度一律不聘用。护林员配备“六个一”巡查装备：一辆摩托车（护林员自配）、一张巡山图、一本巡山日记、一个护林员袖章、一把“二号”工具和一台手机电话（护林员自配），各乡镇护林员的护林情况在每个月底由辖区管理责任单位汇总后，向县林业局上报各自管理辖区情况。

（三）加强专业森林消防队伍建设和管理。我县按全县50人标准，建立完善森林专职消防队伍的建设，每年定期开展森林消防队员扑火知识和安全避险常识的培训。同时建立完善我县森林防火远程视频监控系统、护林员网格化管理系统和六个森林防火瞭望塔建设任务。更加明确各辖区森林防火责任单位区域，落实森林防火责任人，完善封育区防火设施，增强了我县森林火灾的预防和扑救能力。

（四）加大森林火灾的防控力度，制定了森林防火工作实施方案和森林火灾应急预案。护林防火措施：一是认真贯彻“预防为主。积极消灭”的方针，加强防火宣传工作，在各村内张贴宣传标语，各旅游景点和重点防火地段，建立明显的防火标志，书写防火口令，以此提高群众防火观念，起到以语、以物警人的作用。二是加强扑火队伍建设，加强林业执法队伍建设和管理。充分发挥森林公安机关、县森林资源管护大队等机构的作用，切实加大对乱砍滥伐、盗伐、征占林地、违法用火和无证加工经营木材等破坏森林资源行为的打击力度。

四、保障经费，确保到位

将封山育林工作经费纳入县年度财政预算，建立长期稳

定的公共财政投资渠道，加强封山育林基础设施建设，保障

护林员工资及必要的工作经费开支。县委县政府把封山育林所需资金列入年度财政预算，实行专户管理，用于设施建设、封育区管护经费、护林防火宣传等。

    五、发展林下经济
    按“封得住、育得好、有收入、能致富”的要求之后，在不破坏林相的前提下，结合当地条件，适度开展各种林下产业发展，按照我县封山育林的工作会议部署，各乡镇和国有林场根据实际情况利用自身的优势，积极发展二个以上的林下经济示范基地，特别是我县重点石斛、茶叶、养蜂、森林生态旅游等产品产业的发展，如：隘子镇的仿野生灵芝、香菇、木耳，深渡水乡的蜂蜜，司前镇的石斛、九节茶以及深渡水樟树林森林公园、沈所镇铜钟寨、红围红色旅游基地森林生态旅游，太平镇总甫星泉谷、刘张家山森林公园等。在全县范围掀起在封山育林区内大力发展林下经济的高潮，提高林副产品附加值，促进农民增收。

六、存在问题

我县的封山育林工作虽然取得了一定的成效，但也必须清醒地看到自己的不足：一是宣传力度、重视程度不够高。个别地方未充分认识到封山育林对修复森林生态、提高森林生态功能等级、促进经济社会持续协调发展的重要性，宣传不足，封山育林工作相对滞后。二是一些乡镇森林火警、盗砍滥伐等现象仍不时发生，对森林资源造成一定损失。三是管护队伍建设仍有待健全。虽然我县各乡镇都建立管护队伍，但普遍存在管护队伍人员素质较低、待遇过低、人员不稳定等问题。

七、下一步工作计划

一是落实各级政府的工作责任。实施封山育林是各级政府的责任，坚持封山育林各级政府行政首长负责制，明确主要领导是第一责任人，分管领导是主要责任人，同时建立一级负责一级的检查、通报，对工作失职，封山育林工作存在问题较多且长期得不到纠正的，要追究相关领导的责任。

二是继续加大宣传力度。我们将进一步强化封山育林工作的宣传，在全县掀起新一轮深入推进封山育林工作的热潮。

三是要抓好管护队伍建设及其素质教育工作。要从社会上公开招聘一批责任心强、身体好、有一定文化基础的人员充实护林员队伍；同时，明确职责，完善考核办法，实行工资与绩效挂钩，并通过加强培训提高队伍的素质。

四是要切实落实经费。重点是落实护林人员工资和工作经费，建立长期稳定的公共财政支付渠道。

今后我县将继续按照市委、市政府的部署，深入贯彻落实习主席的“绿水青山就是金山银山，既要金山银山也要绿水青山”伟大目标，通过对我县森林资料封山育林工作的实施，更加有效保护我县的森林资源，进一步提升我县的森林质量，实现我县森林活立木蓄积量和覆盖率的双增长，在森林城市建设和新一轮绿化广东大行动和生态文明建设中做出新的更大的贡献。

始兴县林业局

        2020年12月31日

