	



                                        始卫函〔2020〕7号
关于印发始兴县艾滋病咨询检测服务

工作方案的通知

局直属各单位：

根据《广东省卫生健康委办公室关于印发<广东省医疗机构主动提供艾滋病咨询检测服务工作规范（试行）>及<广东省推进老年人艾滋病检测工作方案（试行）>的通知》（粤卫办函〔2019〕296号）（以下简称“通知”）文件要求，结合我县实际情况，特制定我县艾滋病咨询检测服务工作方案，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向我局和县疾控中心反映。

县卫生健康局疾控股联系人：李汶玲，联系电话：3327689；

县疾控中心联系人：邓月娇，联系电话：3325017。
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                                始兴县卫生健康局

                                2020年3月13日

始兴县艾滋病咨询检测服务工作方案
    一、工作背景

    （一）《中国遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》首次将老年人纳入了艾滋病防控重点人群。近年来，50岁及以上的艾滋病病毒感染者和病人（简称“HIV感染者和病人”）人数及构成比不断增加，并且晚发现比例较高，不利于及时治疗和控制二代传播。对该人群开展主动监测检测，早期发现病例，及时为感染者和病人提供行为干预，最大限度发现老年人中的艾滋病病毒感染者和病人，有效控制老年人中的艾滋病传播，防止二代传播，遏制该人群中艾滋病疫情的上升。

    （二）各级医疗卫生机构的医务人员在诊疗过程中主动为就诊者和患者提供艾滋病病毒抗体检测和针对性的咨询，并把这项服务作为医疗服务的组成部分。

二、工作原则

（一）与基本公共卫生服务项目工作想结合。结合居民健康档案和老年人健康管理等基本公共卫生服务项目工作，通过健康体检中抽血检查，加入艾滋病抗体检测内容。
    （二）与宣传教育工作相结合。各单位在基公健康教育活动中每年不少于一期艾滋病防控宣传。

    （三）遵循“知情不拒绝”和“保密”的原则。将HIV检测加入基公卫生服务项目作为一种常规服务，在知情不拒绝的前提下，为其提供艾滋病抗体检测及相关服务。对检测相关资料严格保密，并为其提供咨询和转介服务。各单位要制定相关规章制度，针对泄露病人隐私行为的要严肃处理。

    （四）端正态度，杜绝歧视。医务人员在诊疗活动中要端正服务态度，对就诊者和患者的道德观和生活方式不歧视、不评判、不伤害，让就诊者和患者从咨询检测服务中获益，为其提供确证、抗病毒治疗、关怀和转介服务。

    （五）咨询与结果告知。

    1.医疗卫生机构负责检测和提供咨询服务工作，检测后阴性结果可由首诊医生或者检测人员告知并提供检测后咨询服务（包括结果解释、预防措施、服务信息等，详见附录1-3）。

    2.HIV检测结果为感染待确定及阳性结果由经过相关培训后的医务人员在独立工作室实行一对一、面对面方式进行告知和咨询服务，确保患者隐私受到保护。告知内容如下：

   （1）解释检测结果的含义，确保对方理解检测结果；提供避免再次感染不同型号病毒的信息和方法。

   （2）帮助就诊者处理情绪问题。

   （3）进一步进行艾滋病检测的程序。

   （4）在艾滋病确诊之前就诊者在生活中的注意事项和艾滋病预防基本知识；告知其应享有的权利、任务和应承担的社会责任。

   （5）对于HIV感染待确定的孕妇，除提供上述信息外，应告知艾滋病母婴传播的风险和预防措施。

   （6）完成“艾滋病病毒抗体筛查结果告知书”（附录4）和“HIV抗体筛查检测报告”（附录5）填写，并采集第二次血样一并送确证实验室。

   （7）配偶告知与检测：与感染者讨论配偶或性伴告知的益处、商定告知时间和方式。如不告知造成传播要承担法律责任。

   （8）医疗卫生机构在开展阳性结果咨询告知时，应填写首次“个案随访表”（附录10）并完成网报。

    三、咨询检测服务对象

   （一）出现以下临床症状之一的就诊者或者患者。
1.不明原因的长期发热（间断或持续）＞1个月的患者；

2.成人鹅口疮、带状疱疹、单纯性疱疹、口腔毛状粘膜白斑、复发性口腔溃疡、脂溢性皮炎等细菌、真菌、霉菌感染；

3.术前检查：接受手术（包括门诊和住院手术，如口腔科手术、妇产科的人工流产和引产、放取环、结扎手术等）治疗者；进行介入治疗、内窥镜检查、血透、创伤性检查、创伤性治疗（不包括浅静脉穿刺、肌肉注射、皮内注射、皮下注射）等患者；

4.不明原因的肺部感染以及复发性上呼吸道感染；

5.慢性腹泻＞1个月的患者；

6.发育迟缓或者营养不良，且对治疗不敏感的儿童；

7.不明原因引起的体重下降10%以上者；

8.其他疑似艾滋病临床症状和体征就诊者和患者。

（二）结核病患者。

（三）丙肝患者。

（四）HIV感染者所生的婴儿。

（五）艾滋病病毒感染者和病人的配偶、性伴。

（六）具有以下行为的就诊者和患者：具有商业性行为史、多性伴史、男男同性性行为史和吸毒史；有偿献血史及受血史。

（七）性病就诊者、有性病史者、性病患者。

（八）孕产妇。

（九）婚前保健者和孕前保健者。

（十）60岁及以上老年人。

     四、报表填写和上报

（一）完成咨询检测后填写咨询检测登记表并在独立系统上报；

（二）每月5日前在大疫情系统疾病监测中艾滋病子系统上报“艾滋病病毒抗体检测情况统计报表”（附录11）。

    （三）各检测点发现的“阳性病例”需要采集血清送县级实验室复核，复核阳性后送市级确证实验室确证。市级确证后，再由检测点填写传染病报告卡和艾滋病性病附卡并完成网报（附录8-9）。

附录1-11请在《广东省卫生健康委办公室关于印发<广东省医疗机构主动提供艾滋病咨询检测服务工作规范（试行）>及<广东省推进老年人艾滋病检测工作方案（试行）>的通知》（粤卫办函〔2019〕296号）下载。
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