始兴县卫生健康局文件
                  始卫〔2019〕39号                  
关于印发始兴县全面开展优质服务基层行活动实施方案的通知

各乡镇卫生院：

根据《广东省卫生健康委 广东省中医药局关于全面开展优质服务基层行活动的通知》（粤卫〔2019〕44号）和《韶关市全面开展优质服务基层行活动实施方案》（韶卫〔2019〕16号）要求，结合我县实际，制定《始兴县全面开展优质服务基层行活动实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。在执行过程中遇到问题，请与我局基层卫生健康股反映。
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始兴县卫生健康局

2019年7月11日

（联系人：龙洪志，联系电话：3313436）
始兴县全面开展优质服务基层行

活动的实施方案

为进一步提升我县基层医疗卫生机构服务能力，完善制度建设，改善医疗服务质量，规范诊疗行为，根据《广东省卫生健康委 广东省中医药局关于全面开展优质服务基层行活动的通知》（粤卫〔2019〕44号）要求，决定在全县乡镇卫生院开展“优质服务基层行”活动，特制定本方案。

    一、指导思想、总体要求和主要目标
党的十九大报告提出“实施健康中国战略”，习近平总书记指出“没有全民的小康就没有全面的小康”。基层医疗卫生服务能力建设是医疗卫生服务网络建设的重要环节。为切实提高我县基层医疗卫生机构服务能力，对照《国家乡镇卫生院和社区卫生服务中心能力标准》，在全县范围内全面开展“优质服务基层行”活动。通过活动，到2020年，各乡镇卫生院能开展所有一级手术，达到国家基本标准；20%的基层医疗卫生机构能开展所有一级手术和部分二级手术，达到国家推荐标准。达到推荐标准的基层医疗卫生机构可参加二级医院评审，进一步加强质量管理。

二、活动主体
全县十个乡镇卫生院。

三、活动内容
（一）改善看病就医环境。加强基础设施建设，院内布局合理，符合卫生学标准，环境整洁优美。业务用房无危房，面积达到（《广东省乡镇卫生院基本建设标准》、《中心卫生院建设指导意见的建设标准》和《社区卫生服务中心、站基本标准》）规定的标准。规范标识标牌设置，按照《韶关市社区卫生服务中心视觉识别系统规范指导手册》和《韶关市乡镇卫生院视觉识别系统规范指导手册》规范设置。建设规范的家庭医生签约服务区和健康小屋，按照省标准建设合格达标的预防接种门诊。加强医德医风建设，严格执行医疗卫生“九不准”和“十严禁”规定，认真落实党风廉政建设责任制。

（二）提高医疗服务质量。建立健全并严格执行医疗质量管理核心制度、诊疗技术规范、操作规程和医疗质量标准。定期对医疗、护理、医技、院感、药品、病案质量管理进行监督、检查、评价和提出改进意见。规范医生的诊疗活动，落实手术分级管理。加强检验放射管理，能提供24小时急诊检验服务，实施“危急值报告”制度。建立医院感染管理组织体系，有专人管理。规范处理医疗废物。加强对消毒供应室、手术室等医院感染重点部门的管理规范。严格执行“一人一针一管一用一消毒”的注射操作规程。建立并落实药事管理制度，开展处方点评、审查等工作，强化合理用药指导培训。

（三）提升医疗服务水平。通过医联体、医共体、远程医疗等模式，不断提升基层医疗卫生机构服务能力。加强全科医师培养，加强医务人员专业技术知识培训，重点做好五个提升：提升基层66种常见病、多发病诊治能力；提升急诊急救能力，配备必要的抢救设备和药品，具备区域内24小时急诊救助能力；提升住院服务能力，能提供相应的住院、手术和分娩等服务；提升药事服务能力，加强药房管理，保障药品供应安全，促进合理用药；提升中医药和康复服务能力，加强中医科（馆）建设，配有专（兼）职中医康复人员，具有专用场所及设备、设施，能开展15项以上中医药适宜技术。

（四）推进医防融合管理。加快推进基本医疗和基本公共卫生服务融合，以家庭医生签约服务为抓手，开展“互联网+签约服务”。以高血压、糖尿病等慢病管理为突破口，做实做细履约服务。加强门诊诊疗信息与基本公共卫生信息的互联互通，实现信息共享。做好儿科门诊、妇科门诊、中医门诊与儿童健康管理、预防接种管理、孕产妇健康管理和中医药健康服务管理的有效对接。通过健康教育宣传、免费健康体检等工作，进一步宣传健康生活方式，减少疾病发生。

四、实施流程
（一）机构自评阶段（即日起-9月）。各乡镇卫生院对照国家下发的标准和评价指南进行自评，打出初始自评分。通过自评，针对发现和存在的问题进行整改、提升，再次进行复评。复评结果填报至国家“优质服务基层行活动申报系统”（http://www.nbphsp.org.cn），9月1日前完成。
（二）县级初审阶段（9月中上旬）。始兴县卫生健康局对各乡镇卫生院上报的情况进行审核，对自评为基本标准以上的进行重点核查，主要针对数据真实性和有效性进行把关。9月20日前完成并向市级报送评价结果。

（三）上级核定阶段。市级9月下旬对我县上报的材料进行复核把关，对上报为推荐标准的进行实地核实。省级将在10月30日前将相关材料报送至国家。国家对达到标准的机构进行认定和评定。

5、 工作要求
（一）高度重视，制定方案。《国家乡镇卫生院和社区卫生服务中心能力标准》是乡镇卫生院建设和发展的标准和标杆，是努力和提升的方向。各乡镇要高度重视，不搞“一阵风运动”，要踏踏实实做好相关工作。各乡镇卫生院制定出符合本单位实际的方案，对照活动要求、能力标准和评价指标，查找短板，针对问题制定整改方案。

（二）成立领导小组。各乡镇要加强领导，成立相应领导小组，加强对活动的组织领导和协调，明确分工和推进时间表。

（三）做好整改和提升工作。各基层医疗卫生机构要指定专人牵头负责此项工作，将指标细分到各个科室，共同协作完成自评和整改工作。自评必须对照方案逐项进行，评定内容包括等级评定、目前现状、存在问题、至少需投入多少经费等。保证活动取得实实在在的效果。认真履行职责，按照有关规定切实抓好活动开展情况的督查，有力促进各项任务的全面落实。
附件：始兴县优质服务基层行活动领导小组
附件
始兴县优质服务基层行活动领导小组

    组  长：刘丰文  县卫生健康局局长

    副组长：黄兰英  县卫生健康局副局长

    成  员：龙洪志  县卫生健康局基层卫生健康股股长

            邓仁泉  县卫生健康局疾病预防控制股股长
杨艳玲  县卫生健康局医政股股长

谭本营  县卫生健康局规划财务股股长
            张建伟  县卫生健康局人事股股长
钟良德  县卫生健康局科技宣教股股长
官治广  县卫生健康局信息化与家庭发展股股长
罗惠春  县卫生健康局妇幼健康股股长
            杨  兵  县卫生健康局中医股股长
            邓丽玲  县卫生健康局法规与综合监督股股长
领导小组主要职责：负责全县优质服务基层行活动的组织领导工作，加强对各乡镇进行指导和督查。领导小组办公室设在基层卫生健康股，办公室主任由龙洪志同志兼任，牵头负责全县优质服务基层行活动的具体工作。
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