始兴县环境保护局2017年行政许可实施和监督管理情况报告

县政府：

根据《关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2017年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

我局行政许可审批事项取消了建设项目竣工环境保护设施验收这一事项。由10项变成9项，分别为：建设项目环境影响评价文件审批、排放污染物许可证核发、危险废物经营许可初审、施工噪声排放许可证核发、城市噪声敏感建筑集中区域内夜间连续施工作业审批、县管权限拟退役关闭固体废物集中处置设施场所核准、严控废物处理许可证初审。以上事项均已按县编办要录入了广东省行政许可事项标准录入模块，已进驻网上办事分厅。2017年，我局行政许可申请量为103件，其中受理103件，不受理0件。全年行政许可办结103件，其中审批同意103件，审批不同意0件。

二、实施情况

（一）依法实施情况。我局在实施行政许可的过程中，严格按照《行政许可法》、《环境保护法》等有关法律法规等规定，依法按规定流程受理和审批辖区内属于自身职权范围并符合审批条件的行政许可事项。根据《始兴县行政许可事项目录（2017年版）》，我局对自身审批事项进行了梳理，明确了自身的职权范围。目前，我局行政审批事项服务已入驻广东省网上办事大厅韶关市始兴县分厅，以服务对象为中心，以服务事项为主题，以减少办事人到现场次数、缩短办事时间为重点，优化办事流程，提高对接深度，提高办理率、对接率和满意率。同时为进一步优化审批，增强审批的科学性和民主性，对于重大项目，我局制定了《始兴县环境保护局重大建设项目审批集体审议制度》，同时成立了由局领导班子、相关股室负责人及相关人员组成的局建设项目审批集体审议小组，在环评审批前对环境可能造成较大影响的建设项目进行集体审议，以实现科学民主决策。此外，我局还进一步完善各项管理机制，使审批作业、审批管理更加规范并将责任落实到个人，杜绝推诿扯皮以及遇事谁都不管或谁都要管的情况。目前我局审批股共有三名工作人员，其中一位临时兼职出纳工作，其他人员在做好行政审批的基础上，还须兼职其他工作事项。
（二）公开公示情况。按照县委县政府关于政务公开的要求，为方便企业和市民群众，我局目前已将9个行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况等在行政服务中心网上办事大厅公开，形成行政许可事项办事指南，方便群众办理相关事项。同时依据政务信息公开相关文件精神要求，结合我局实际情况，采取季度公开和每月公开等方式，在政府重点领域信息公开网站上及时将上一季度或上一个月办理行政许可受理和审批情况向社会公开，做到受理公示，批后公告，确保群众的环境知情权、参与权和监督权。公示网址如下：https://zdly.sg.gov.cn/website/zdly/govPublicZdly!titletype_more.action?typecode=56&css=hjbh&siteOrgCode=440222
（三）监督管理情况。按照县政府的要求，所有行政审批事项按要求配置了标准审批流程，逐环节、逐岗位明确了办理时限和责任人，自觉接受行政服务中心的监督。同时，为规范审批流程，我局还建立了行政审批监督、监管制度，成立了项目审批小组，负责监督、监管的机构和人员认真履行了职责，没有擅自变更或增加审批条件、擅自增加申请人义务；没有出现对符合法定条件的行政审批不予受理或不予批准情况，超时办理，没有对不符合法定条件的事项进行受理甚至予以批准，不依照法定事项等情况。此外，我局严格依照《始兴县行政许可案卷评查内容和标准》（始府办〔2014〕47号）等规范文件要求，对行政许可的流程进行规范和完善，切实做到一卷一档，妥善保存，以备查询，并定期对案卷进行抽查，确保依法行政。

三、实施效果情况
（一）实施效果情况。我局对9个事项均做到依法依规，严格执行，及时受理，按时办结，达到设立行政许可时预期效果。

（二）推行标准化成效。我局已按县编办和行政服务中心要求，编制和印发《办事指南》和《业务手册》，在此过程中，我局对在法定要求下对办理时限和办理环节进行了最大限度压缩，规范编制审批流程图9个，同时对所有行政许可事项逐项进行细化量化模糊条款和兜底条款，并严格按要求清理中介服务事项。

 （三）优化服务情况。通过优化、调整审批流程，缩短了办理时间，有效提高了工作效率。近年来，我局没有收到行政许可事项相关投诉举报。

四、存在问题和困难

1、我局大部分行政许可事项（建设项目环境影响评价文件审批、排放污染物许可证核发等）在办理过程中均需要相关业务股室参与，并须经现场勘查、征询意见或专家评审及公众参与（调查）等环节后才能办理，且按照环保信息公示要求，建设项目环境影响评价文件审批需要至少15个工作日的公示期限，这给行政审批总时限带来了很大的不确定性，比较难再压缩时间。

2、根据市环保局《韶关市建设项目环境影响评价审批目录》(韶环[2016]129号)文件精神，部分环境影响报告书项目审批权限已下放到县一级环保部门，这意味着当前的环境保护工作压力更加沉重，技术性更强，对审批工作的人员综合能力要求更高更严，而我局目前这方面的力量明显不足，导致给许可事项的实施带来很大压力和影响。
五、下一步工作措施及有关建议

一是进一步推进行政审批工作制度化、规范化建设，制定更完善、更科学的审批流程，使行政审批制度更完备、工作更高效、监督更透明；

二是采取更多种形式加强学习培训，特别是加强法律法规及环保专业的学习培训，以不断提高行政审批队伍素质，增强服务意识，提高业务水平，树立良好的公众形象。

三是建议县政府进一步引进和培养人才，组建行政审批高素质队伍。
始兴县环境保护局

2016年3月22日

